
PODATEK OD TOWARÓW I USŁUG
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Wymień i scharakteryzuj przykładowe obowiązki 
podatkowe mające charakter instrumentalny,  
których naruszenie prowadzi do ustalenia 
dodatkowego zobowiązania podatkowego zgodnie  
z ustawa o podatku od towarów i usług.

62

n

   Podstawa prawna

Art.112b

   Streszczenie

Ze względu na charakter pytania oraz zwięzłość odpowiedzi odstąpiono od sporządzenia streszczenia.

   Odpowiedź

Obowiązki podatkowe mające charakter instrumentalny to obowiązek złożenia deklaracji, zapłaty podatku, 
obowiązek prowadzenia ewidencji. Są to zatem obowiązki nałożone przez przepisy prawa, które mają na 
celu prawidłowe wywiązanie się podatnika z uiszczenia świadczenia na rzecz fiskusa. 
Kwestie dotyczące ustalania dodatkowego zobowiązania podatkowego zawierają przepisy art.112b i 112c, 
a także art.111. ust.2 ustawy o VAT.
Zatem przykładem naruszenia obowiązku instrumentalnego, za które organ podatkowy nakłada dodatkowe 
zobowiązanie podatkowe, będzie niezłożenie deklaracji podatkowej i brak zapłaty podatku.

Zgodnie z art.112b ust.1 pkt 2 w razie stwierdzenia, że podatnik: nie złożył deklaracji podatkowej oraz 
nie wpłacił kwoty zobowiązania podatkowego naczelnik urzędu skarbowego lub naczelnik urzędu 
celno-skarbowego określa odpowiednio wysokość tych kwot w prawidłowej wysokości oraz ustala dodat-
kowe zobowiązanie podatkowe w wysokości odpowiadającej 30% kwoty zaniżenia zobowiązania podatko-
wego albo kwoty zawyżenia zwrotu różnicy podatku, zwrotu podatku naliczonego lub różnicy podatku do 
obniżenia podatku należnego za następne okresy rozliczeniowe. (patrz tez odpowiedź do pytania nr 64).


